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Cam de o sută şi cincizeci de ani încoaci, aproape 
la toate popoarele, din lume, s'a încuibat o îngrozitoare 
plagă, o nefericire, care ameninţă cu ruină societatea, 
în sânul căreia a străbătut. 

Nefericirea aceasta este alcoolizmul, adecă con
sumarea de beuturi spirtuoase în măsură prea mare. 

Un mare învăţat şvedian Dr. Bergman zice : „Istoria 
mărturiseşte, că niciodată cultura n'a înaintat ca astăzi, 
dar cu cât se face mai uriaş edificiul culturei, cu atât 
aruncă mai mare umbră. Omenimea de astăzi în decursul 
măreţei sale activităţi culturale se tâmpeşte, o amorţeală 
curioasă o cuprinde şi o slăbeşte : alcoolizmul. Dacă nu 
vom şti să ne luptăm în contra acestui factor distrugător, 
atunci popoarăle de astăzi vor deveni prada dege
nerării". 

în fiecare beutură spirtuoasă (vin, bere,rachiu ş. 
a.) se cuprinde alcool, iară alcoolul este venin. 

Alcoolul slăbeşte puterea de muncă a creerilor 
şi produce chiar şi paralizia creerilor (guta). Alcoolul 
slăbeşte puterea musculară a trupului omenesc, produce 
boalele de inimă, micşorează căldura trupească, strică 
stomacul. Cu atât mai stricăcios este efectul beuturii 
pentru copii. Alcoolul împedecă desvoltarea trupească 
şi sufletească a nefericiţilor copii, pe cari părinţii lor 
neştiutori, îi înveninează cu rachiu. 

Alcoolul (rachiul) este propagatorul celei mai în-
friooşate boale, a tuberculozei (oftica). Cea mai conv
ingătoare dovadă a dat-o despre aceasta medicul francez 
Boudran, care cu date statistice a arătat, că Francia din 
ÎO'OOO de locuitori în oftică au murit: 
32 când consumarea de alcool a fost de om 12 litre. 
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Că alcoolul scurtează viaţa omenească, aceasta o 

dovedeşte mai presus de orice îndoială faptul, că 
unele dintre societăţile mari de asigurare primesc la 
asigurare cu taxe mai mici pe aceia, cari nu sunt beutori. 

Alcoolul este iscoditorul celor mai multe crime, este 
tata fărădelegilor. S'a constatat, că în general 37% 
din crime sunt produse prin beţie: iară un învăţat a 
dovedit, că dintre aceia, cari au fost osândiţi la moarte 
pentru fărădelegile lor, 60 din sută au fost beţivi. 

Omul beat totdeauna păţeşte mai iute rău, decât 
cel treaz şi foarte mulţi s'au nefericit numai pentrucă 
s'au îmbătat. 

Alcoolul întunecă mintea şi un mare procent al 
înebuniţilor îl dau beţivii. Beţia spo reşte şi numărul 

sinucigaşilor, cari îşi iau cu mâna lor viaţa. Astfel spre 
pildă dintre 502 de sinucigaşi, cari în anul 1896 şi-au 
făcut însuşi sfârşit vieţii în Şviţera, 103 au fost beţivi. 

Dar alcoolul nu nefericeşte numai pe acela, care 
s'a făcut pe sine robul acestui venin robul patimei 
urâte a beţiei, ci să răzbună amar în copiii, nepoţii şi 
strănepoţii beţivilor. S'a con-statat prin 'statistică, că 
dintre pruncii beţivilor 42% mor sub vârstă de 1 an, 
cei rămaşi în viaţă sunt trupeşte şi sufleteşte cu mult 
mai slabi, decât pruncii părinţilor, cari nu s'au dat 
beţiei. Prin satele româneşti, unde s'a încuibat această 
ciumă, plaga beţiei, vezi deja copii diformi, surzi, 
idioţi, (adecă bătuţi de prostia minţii), tot atâtea 
acuze strigătoare la ceriu în contra părinţilor cari li-au 
dăruit aceasta viaţă plină de chinuri şi suferinţi. 

Protomedicul spitalului orăşenesc din Londra Sir 
Andren Clark esclamă cu durere: „Când privesc de-
alungul şalelor spitalului meu şi văd că tot câte şapte 
din 10 bolnavi zac aici de boale pricinuite prin alcool, 
atunci mă cuprinde o adâncă părere de rău, că instru
cţiunea publică în chestiunea alcoolului nu este destul 
de hotărâtă şi efectivă. Văzând toate acestea, adeseori 
îmi vine, să-mi las chemarea, şi să vestesc o adevărată 
sfântă cruciadă, propovăduind şi zicând tuturor: Păziţivă 
de acest duşman al neamului nostru". 

Alcoolizmul este producătorul sărăciei. Oamenii 
beutori cheltuie pe spirt partea cea mai mare a venitului 
lor, iar familiei nu-i rămâne pentru pită şi lemne de 
încălzit. Cu date statistice s'a dovedit, că spre pildă în 
Austria locuitorii cheltuesc de douăori atâta pe ra
chiu, cât plătesc pentru susţinerea armatei. în Ungaria 
după calculul mediu din anii 1894—1903 în fiecare 
an sebea câte 1.697.104 de hectolitri rachiu de 35 
grade, deci S d e pe fiecare suflet 14 litre pe anî bere 
vine 8 litre, vin 12 litre, deci numai din acestea 3 
feluri de beuturi spirtuoase se vine de tot 34 litre de 
fiecare suflet pe an. Şi încă datele acestea sunt foarte 
defectuoase; e probabil, că raportul e şi mai înspăi
mântător. E interesant peste măsură faptul, că în 
Ungaria 20% din locuitori trăiesc din aceea, că produc 
ori vând beuturi spirtuoase. 

Pildele şi datele statistice, ce le-am adus înainte, 
sunt luate mai ales din ţări străine. Nu doară pentru 
aceea, că la noi n'ar bântui acelaş rău, ci pentrucă în 
ţara noastră oamenii cu chestiunea aceasta nu s'au 
ocupat până acum mai cu deamăruntul şi nu s'au 
adunat datele statistice de lipsă, căci tocmai dincontră, 
ţara noastră este aceea, care sufere mai mult de plaga 
alcoolizmului, deoarece luând iar datele statistice de 
mărturie vom află, că, afară de Dania, în Europa 
întreagă relativ ţara noastră Ungaria consumă cel mai 
mult spirt şi iar între popoarele Ungariei tocmai poporul 
nostru este consumantul cel mai mare. 

Popoarele străine cu zeci de ani mai înainte au 
început să caute mijloace, prin cari ar putea combate 
alcoolizmul, acest groaznic duşman al societăţii omeneşti. 



S'au ţinut congrese ecumenice în chestiunea aceasta 
şi pretutindeni societatea, guvernele şi legislaţiunile au 
luat tot felul de dispoziţiuni pentru întâmpinarea a-
cestui rău. 

Trebue să recunoaştem, că şi credincioşii sfintei 
noastre biserici în multe părţi au devenit robii suspo-
menitului rău social. Beţia este cu adevărat unul dintre 
cei mari duşmani ai bisericei noastre. 

Având toate aceste în vedere şi mânat de dorul 
de a îndreptă poporul nostru pe calea ducătoare la o 
viaţă mai fericită, sinodul nostru eparhial din acest an 
prin concluzul său Nr. 52 din 2/15 Maiu a. c. a îndrumat 
conzistoarele din Arad şi Oradea-mare, să dispună cu 
toată rigoarea, ca la timp potrivit în decursul iernei 
anului 1907/8 fiecare preot şi fiecare învăţător să ţină j 
poporului din comuna sa câte o prelegere publică | 
despre urmările-funeste ale beţiei, folosind ca mijloace I 
de intuiţiune tablourile întocmite anume pentru scopul .; 
indicat. ! 

Apropiindu-ne deci acum de iarnă, venim a di- j 
spune cele hotărâte prin concluzul sus provocat al V e 
neratului Sinod eparhial şi prin aceasta rânduim, ca în 
decursul iernei 1907/8 fiecare preot şi fiecare învăţător 
într'o zi potrivită, mai ales în zilele de Dumineci şi 
sărbători, după ameazi, în şcoală ori eventual în alt 
local potrivit să ţină poporului câte o prelegere publică 
cu scopul spre a arătă urmările triste ale beţiei şi a 
îndemnă poporul, ca să încunjure birturile şi să se 
ferească de păcatul beţiei. 

Fiecare preot şi învăţător despre prelegerea sa 
îndată după ziua, în care s'a ţinut, va face raport pro
topopului concernent arătându-i totodată din partea sa 
mijloacele, prin cari crede dânsul, că s'ar putea pune 
stavilă acestui rău în mijlocul poporului nostru. 

Dorim, ca prelegerile de sub întrebare să fie in
structive, distrăgătoare şi plăcute poporului. Deci preoţii 
şi învăţătorii se vor conzultâ împreuna asupra acestui 
obiect şi vor împărţi între sine materialul astfel, ca fiecare 
să prezinte poporului cestiunea din alt punct de vedere. 
Fiecare preot şi învăţător să facă deci aceasta afacere 
obiect de studiu şi să se pregătească conştienţios la 
prelegerea, ce va avea să ţină. 

Pentru-ca să uşurăm celor interesaţi posibilitatea 
de a studia cestiunea şi a-şi adună materialul de lipsă 
pentru prelegere, înşirăm aci câteva izvoare literare, 
pe cari preoţii şi învăţătorii şi le pot procură cu uşu
rătate. 

Aceste izvoare sunt următoarele: 
1. Alcoolizmul, de Dr. Izidor Marcu şi Ştefan 

Roşianu. O carte, care trebue să se afle în biblioteca 
fiecărui preot şi învăţător. Se poate procură deadreptul 
dela Tipografia seminariului arhidiecezan din Blaj (Preţul 
1 cor. plus 20 fii., porto). 

2. Urmările beţiei, prelegere poporală, întocmită 
de Dr. I. Radu. A apărut în revista „Ţara noastră" 
din Sibiiu Nr. 34 din 19 August 1907. 

3. Influinţa dezastroasă a alcoolului asupra orga-
nizmului omenesc în general; în special cari sunt căile 
şi mijloacele, prin cari cu efect s'ar putea lucră începând 
din şcoala elementară întrupreîntimpinarea viţiului beţiei?" 
Studiu scris de învăţătorul Aurel Oancea în revista 
„Deşteptarea" din Braşov Nrii 33 şi 34 din 16 şi 23 
August v. a. c. 

4. Alcoolizmul şi şcoala. Studiu de Dr. A. Bratu, 
apărut în Calendarul arhidiecezan pe anul 1907, pag. 
150—165. 

5. Comoara dorobanţului, de Mihail Sadoveanu, 
pildă despre un om rău sărăcit şi stricat din pricina 
beţiei, care în urma unor întâmplări s'a îndreptat pe 

calea cea bună, devenind un gospodar de frunte în 
satul său. O cărticică cu 24 fii., apărută în biblioteca 
societăţii „Steaua" din Bucureşti, 

6. Păcatul beţiei, de Laurenţiu Gribincia. Pieza 
teatrală, care se poate juca şi cu copiii din şcoală. Să 
se ceară dela învăţătorul Pavel Herescu din comuna 
Găineşti (România). 

7. Monopolul alcoolului, discursuri rostite în şe
dinţa adunării deputaţilor din România la 7 Martie şi 
22 Noemvre 1894, de A . C. Cuza. O carte foarte 
preţioasă, conţinând bogat material asupra cestiunii 
alcoolizmului. Se poate procură dela Imprimăria Statului, 
în Bucureşti. Preţul 3 coroane. 

8. Pentru cei ce ştiu ungureşte recomandăm cu 
toată căldura opul : „Adatok az alkoholizmus kerdesenek 
ismertetesehez: irta Măday Izidor, ny. miniszteri ta-
nâcsos. Budapest. Kiliân Frigyes utoda bizomânya, 

1905". Preţul 2 cor. 
Pentru cei ce ştiu nemţeşte recomandăm urmă

toarele cărticele: 
9. Der Seelsotger und der Alkoholismus, von I. 

Neumann. Paderborn, Dfuck und Verlag Ferdinand 
Schoningh. 1906. Preţul 1 cor, 50 fii. 

10. Der Klerus und die Alkohol frage, von Augustin 
Egger, Bischof St. Gallen. Freiburg in Breisgau. Her-
der'sche Verlagshandlung. 1899. Preţul cam 1 cor. 

11. Der Kampf gegen der Trunk, von P. Kruse-
Lintorf. Berlin C. Buchandlung des Ostdeutschen 
Jiinglingsbundes. Preţul cam 15 fii. 

Toate aceste opuri se pot procură prin oricare 
librărie din ţară. 

Dela sine se înţelege, că preoţii şi învăţătorii cu 
prelegerea, ce o vor ţinea în decursul iernei 1907/8, nu 
vor conziderâ ca terminată activitatea lor îndreptată 
întru combaterea viţiului beţiei, ci preoţii se vor folosi 
şi mai departe de toate ocaziunile spre a depărta din 
mijlocul credincioşilor noştri această plagă şi îndeosebi 
la fiecare nefericire ce va da peste vr'un parohian de 
al lor din cauza beţiei, va face obiect al unei predici 
şi va inzista iară şi iară asupra urmărilor funeste ale 
alcoolizmului, iar învăţătorii în şcoală asemenea se vor 
folosi în decursul instrucţiunei de toate ocaziunile spre 
combaterea Jbeţiei, ceea ce li-se impune şi prin ordi-
naţiunea ministerială Nr. 1125 pres. din 24 Aprilie 
1903, care ordinaţiune a fost publicată şi recomandată 
preoţimei şi învăţătorimei noastre în Nr. 24 din 15/28 
1903 al organului nostru oficios „Biserica şi Şcoala". 

Pentru de a opri pe credincioşi dela cercetarea 
birturilor în Dumineci şi sărbători, preoţii şi învăţătorii 
vor ţinea în Dumineci şi sărbători în şcoală ori în 
alte localităţi potrivite, după ameazi convorbiri cu pa-
rohienii, instruindu-i după un plan bine chibzuit asupra 
tuturor obiectelor, din cari ţăranii noştri pot să tragă 
învăţături morale ori cunoştinţe trebuitoare la viaţa lor 
economică; îi vor îndemna să-şi procure mai mulţi îm
preună foi şi cărţi folositoare şi îi vor îndulci peste 
tot cu lectură bună. 

Spre a pune bază legală acestor conveniri, preoţii 
şi învăţătorii să nizuiască a înfiinţa în toate comunele 
societăţi cu numirea: „Societatea culturală a creştinilor 
gr. or. români din comuna N . " , la care soietatea cu 
taxă minimală să se înscrie toţi parohienii (spre pildă 
cu 10 fileri pe săptămână), iar cei de tot săraci să fie 
primiţi gratuit. Scopul acestor societăţi să fie combaterea 
alcoolizmului, întărirea credincioşilor în moravurile cele 
bune şi luminarea lor în cele economice, mai presus 
de toate însă preoţii şi învăţătorii prin pilda cea bună 
a vieţii lor să caute a înduplecă poporul să se ferească 
de viţiul beţiei. Exemplul viu este învăţătura cea mai 



bună şi cea mai cu efect. Şi precum d. e. haina cea 
albă nu poate avea loc şi nu-i stă bine în noroiu, tot 
astfel nu-i stă bine şi nu se potriveşte cu cinstea omului 
fruntaş să şază la beutură pe băncile' birturilor. 

Ca preoţii şi învăţătorii să poată contribui pe toate 
terenele la împedecarea demoralizării poporului prin 
viţiul beţiei, vom înşiră mai jos diferite dispoziţiuni 
ale legilor, ordinaţiunilor ori regulamentelor în vigoare, 
cari asemenea urmăresc scopul susindicat şi îndrumăm 
preoţimea şi învăţătorimea noastră să vegheze asupra 
ezecutării acelor dispoziţiuni şi să nu se sfiască în 
cazuri date a face la locurile competente arătările 
de lipsă pentru pedepsirea acelora, cari contravin dis-
poziţiunilor susamintite. 

Acestea dispoziţiuni sunt următoarele: 
1. Băeţii sub 15 ani şi fetele sub 14 ani sunt 

opriţi de a cercetă birturile ori de a luă parte la pe
treceri publice de dans. Birtaşul, care sufere în localul 
său astfel de băeţi şi fete, precum şi părinţii ori tutorii, 
cari permit acestor minori să petreacă în birturi, se 
pedepsesc cu amendă de bani până la 100 cor. ori 5 zile 
închisoare. 

Arătarea se face la pretură (Ordinaţiunea ministrului 
de culte şi instr. publ. Nr. 23, 857 din 1903. Regula
mentul comitatului Arad Nr. 820/1901 din 23 Iulie 1901). 

Birtaşii sunt obligaţi a ţinea în localurile lor pe 
părete aceasta dispoziţiune la loc, unde se poate vedea 
uşor, iar cel ce ar nesocoti aceasta, va fi pedepsit ase
menea cu amendă până la 100 cor. ori cu 5 zile 
închisoare. 

2. Pe credit nici un birtaş şi nici un comerciant 
nu este permis să vindă beutură în mic, decât numai 
pană la suma de 4 cor. Ceeace ar trece peste aceasta 
sumă, birtaşul ori comerciantul nu este în drept a pre
tinde dela acela, căruia i-a vândut beutură.' Această 
dispoziţie trebue asemenea să fie pusă tipărită pe 
părete în fiecare birt ori boltă, unde se vinde beutură 
spirtuoasă. Cei ce nu fac aceasta se pedepsesc cu 
amendă de bani până la 100 cor. (Articolul de lege 
X X V din 1883. §. 22. — Regulamentul comitatului 
Arad Nr. 568 §. 9 din anul 1886). 

3. în apropierea de biserici şi scoale nu este permis 
a se deschide birt. (Art. de lege X X V din 1899. — 
Regulamentul comitatului Arad Nr. 568 §. 9 din anul 
1886). 

4. în decursul serviciului divin în apropierea bise
ricilor ori pe drumul, unde se face vre-o procesiune, 
în timpul procesiunei, toate birturile şi localurile, unde 
se vinde rachiu, trebue să fie închise. (Ordinul mini
strului de interne Nr. 78543/V din 1899 §. 14). 

5. Acela care se prezintă în public în stare de 
beţie pricinuitoare de scandal, se pedepseşte cu amendă 
de bani până la 50 cor. (Artic. de lege X L din 1879 
§. 84). 

6. Cel ce în birt, în ospătărie, îu stradă ori în 
alt loc cu intenţiune îmbată pe altul, apoi birtaşii ori 
încredinţaţii lor, dacă unui om deja beat îi dau să 
beie şi mai departe beutură spirtuoasă, vor fi pedepsiţi 
cu amendă de bani până la 100 de cor. Dacă vr'un 
birtaş se face vinovat de repeţite ori de această tran
sgresiune, atunci i-se ia licenţa dela 3 luni până la 1 
an. (Art. de lege X L din 1879, §. 85). 

Activitatea zeloasă a tuturor organelor noastr e 

bisericeşti şi şcolare este de lipsă pentru reducerea 
relelor, de cari sufer credincioşii nostd în urma v i - ' 
ţiului beţiei. Dreptaceea preoţii vor face din aceasta 
cestiune şi obiect de pertractare în comitetul parohial 

căutând a se face apostoli întru combaterea alcooliz-
mului. 

Lucrarea neîncetată şi cu rezultat pe acest teren 
o vom privi ca deosebit merit pentru toate persoanele 
angajate în serviciul bisericii noastre. 

A r a d , 29 Octombre ( I I Noemvre). 1907. 

Ioan I. Papp . m. P-
Episcop. ' 

Necazuri tăinuite. 
Dela Beiuş cum vii spre apus pe drumul de ţară, 

bun, şerpuitor prin inima averii episcopatului gr. cat. 
de Oradea-mare, la depărtare de 6 km. ajungi într'un 
sat mic, Pocola, risipit pe ambele ţărmuri ale Crişului 
negru. E un sat românesc curăţel, cum sunt mai 
toate satele aşezate în apropierea vre-uhui oraş. Şi 
fiindcă pe aici trece atâta lume românească, îndeosebi 
Joia, eând e târg la Beiuş, Pocola ar putea să aibă 
rol deosebit în dezvoltarea vieţii culturale româ
neşti, să fie o pildă vie de fapte bune, de dragoste 
creştinească, din care să isvorească atâtea binefaceri. 
Să fie ca o carte bună şi folositoare, de unde să se 
împrumute sfaturi cuminţi şi vrednice de amintit. Căci 
şi pildele cele bune şi sfaturile folositoare sunt ca şi 
cele rele, au aripi şi sboară — ce-i drept mai încet — 
tot ca ele.' Şi precum trece dela om la om, vorba 
rea, despre scandaluri publice, despre daraverile lui 
x sau y, poate să treacă şi cea bună şi să prindă 
rădăcini şi în alt loc. 

La noi în sat mulţi călători fac popas, iau sălaş 
peste noapte, căci românii de aici sunt ospitali. în 
aceasta vreme de întâlnire între un drumar şi un cre
dincios de aici se spun multe vorbe şi se povesteşte 
despre unele şi alte, despre treburile din sat, preot, 
învăţător etc. Sunt vorbe acestea, ce nu-se încunjoară 
nici odată, iar la multe nici nu ştii să răspunzi. Preotul 
e ca şi mulţi alţi preoţi, merge Dumineca la biserică, 
face sf. liturghie, şi mai în colo nu-i nimic ce să în
registrezi din faptele lui bune, dascăl nu e ; şi dacă a 
fost când-va, ş'a văzut şi el ca şi preotul mai mult 
de gospodăria sa, lăsând în grija Domnului educaţia 
tinerimei şi luminarea poporului. 

Eu, preot tiner, altfel îmi închipui satul unde îşi 
dau întâlnire şi pe unde îşi dau întâlnire şi pe unde 
trec atâţia oameni ; sat de model, pentru multe altele, 
unde să fie statornicită o viaţă românească frumoasă. 
O biserica modestă, drăguţă Ia înfăţişare, curată, ca 
sufletului omului bun, ridicată din obulul ţăranului şi 
îndurarea creştinilor darnici, să vestească vrednicia 
credincioşilor. O şcoală în rânduială, cu învăţător 
harnic să adăpostească micii copilaşi la isvorul nesecat 
al luminei. Ei crescând în frica lui Dumnezeu, lumi-
nându-li-se minţile să fie însăşi povăţuitorii altor oa
meni. Dn fond de bucate, o tovărăşie de consum, 
societate de înfrânare, pe lângă ea ar contribui la 
prosperarea şi ridicarea bunăstării materiale şi morale 
a locuitorilor, ar fi şi o pildă de înriurire şi asupra 
altor comune. 

Un cor frumos, bisericesc, o biblioteca parohială, 
răspândirea de gazete şi reviste ar fi isvoare de câştig 
pentru intelectualitatea orişicăruia. 

Dar din trecutul acestui sat nu se ştie, că v re 
odată s'ar fi făcut încercare, muncă pentru astfel de 
lucruri înălţătoare, ci se ştie o luptă detestabilă pentru 
slăbirea religiosităţii şi moralităţii în popor. 



Ca urmare a acestei lupte este procesul dureros 
intentat de biserica unită, celei neunite. Biserica unită 
de aici, care este nu numai o filie îşi aroagă dreptul 
asupra întregului sat şi astfel voeşte să câştige însăşi 
biserica şi eclezia credincioşilor ortodoxi pentru ea, 
susţinând că are drept istoric la aceasta avere. 

Nu este un proces, peste care uşor treci la or
dinea zilei, ci un proces, ce stârneşte adâncă amără
ciune în sufletul credincioşilor neuniţii de aici şi pentru 
fazele prin care a trecut, e de interes public. 

Lămurire asupra procesului va da trecutul co
munei Pocola. Ea numără aproape 500 de suflete, deci 
un sat cu mult mai mic şi mai slab, decât să nu aibă 
lipsă de armonie şi bună înţelegere, cu mult mai lăsat 
în grija sorţii, decât să fi fost nevoie de ursirea unirii 
aici, pe lângă religia cea orientală. Pe timpul luptelor 
înverşunate proselitistice nici credincioşii din Pocola 
n'au fost lăsaţi în statornicia lor faţă de legea româ
nească, ci s'au făcut şi aici incercări de' unire. 

Ioan Popa, preot neunit din Forau, a fost văr cu 
Ioan Popa. preotul neunit, singurul preot, din Pocola. 
Ăst din urmă slugea lui Dumnezeu în o biserică zidită 
în 1705, ce are însă un antimis din 1750, tipărit la 
Viena cu slove şi text grecesc. Tot acea biserică 
zidită din truda creştinilor ortodoxi, se vede şi azi în 
satul meu, şi serveşte ca loc de închinăciune, cu turn slab, 
plecată de mijloc, pereţi coşcoviţi şi în primejdie de 
a îngropa în mijlocul lor pe credincioşi adunaţi la 
rugăciune. 

Ioan Popa din Forau, nu se ştie din ce motive, 
n'a mai slugit Ia altarul bisericei sale, s'a mutat în 
Pocola la neamuri. Om cu carte pe acele vremuri, nu 
s'a putut împrieteni cu gândul să nu aibă foloase din 
învăţătura lui. A rugat pe vărul său să-1 îngădue, ca 
măcar la a treia săptămână să slugească şi el în bi
serica din Pocola, dându-i lui şi prinoasele, ce-i vor 
aduce atunci la biserică. Fireşte, preotul local nu s'a 
învoit să fie micşorat în venitele sale. Atunci s'a în
ceput actul râsbunării. Ioan Popa din Forau a mers 
la episcopul Samuil Vulcan, s'a îmbiat de preot unit. A 
fost şi primit cu rară bucurie, s'a întors în Pocola, 
s'a pus pe muncă să-şi facă credincioşi. Pocola fiind 
încunjurată de averile domeniului episcopesc, n'a fost 
lucru greu să-şi câştige aderenţi pentru unire, mai 
ales când în schimb li-se făgăduiau îmbunătăţiri ma
teriale. 

Săracii îndeosebi fură uşor seduşi. Ei primeau în 
schimb bucate iarna şi primăvara, dar toamna când 
li-se cereau, se făceau iarăşi neuniţi. Iată deja un joc 
ş'o apucătură, care altă urmare nu poate avea decât 
slăbirea religiozităţii ş'a convingerii omului neştiutor. 

Numărul uniţilor se îmulţi şi după legile de-atunci 
ei aveau privilegiul să ia în stăpânire biserica neunită 
sub cuvânt, că fiind în minoritate nu sunt în stare 
să-şi ridice biserică. 

La 1839 biserica în ăst mod trecu în proprie
tatea lor şi se intabula cu eclezie cu tot ca avere ne
mişcătoare a uniţilor, iar bieţii ortodoxi se retraseră 
în 1 capelă mică şi scundă. Dar au venit iarăşi vre
muri de nădejde. Sub părintele Mihoc, urmaşul renu
mitului Ioan Popa, numărul uniţilor slăbise aşa de tare, 
încât la 14 Iunie 1867 a venit o „deputăţie pentru 
ca să ia biserica dela uniţi, n'au putut însă, căci s'au 
mai găsit 11 oameni uniţi" — după cum se zice într'o 
notiţă scrisă în Penticostarionul bisericii, dar — o altă 
notiţă mai la vale — „acestea au fost nevrednici în 
unire numai pentru interesuri şi lucruri necuviincioase 
şi rele". 

Cu doi ani mai târziu la 1869 însă nu se gă
seşte tn Pocola nici un unit, afară de preot şi de un 
notar toţi s'au reîntors la „legea românească". 

A venit atunci de nou „deputăţia", a întrebat 
poporul adunat înaintea bisericii, „că se mai găseşte 
vre-un unit, şi poporul a strigat atunci ca din 6 gură, 
că nu". 

Biserica a predat-o poporului ortodox şi până. 
azi e în folosinţa lui împreună cu eclezia. Se credea 
că pacea e restabilită pentru totdeauna, dar nu; s'au 
ivit uniţi din alte sate, s'au aşezat aici şi iar s'a în
ceput cântecul cel vechiu. Uniţii se înmulţiră, primiră 
de administrator pe dl profesor G. Marinescu, când-va 
şi el ortodox. El s'a luptat pentru păstrarea şi lăţirea 
unirii şi la 1889 a şi încercat prin proces să ia bi
serica şi eclezia dela ortodoxi. Atunci n'a putut, l-am 
dobândit. A stat în tăcere până la 1906, când de nou 
a încercat să smulgă avutul din manile credincioşilor 
băştinaşi. 

Acesta-i istoricul în liniamente generale, a pro
cesului ce decurge acum şi pricinueşte multă supărare . 
şi jignire în sufletele celor drepţi şi rămaşi credincioşi 
strămoşeştii legi. 

încercarea aceasta de luptă între cele două bi
serici surori într'o comună atât de mică, unde se cere 
atâta abnegaţiune pentru altă luptă, lupta ridicării po
porului la lumină şi adevăr, luptă de întărirea naţională, 
este detestabilă şi condamnabilă. 

Ş'in adevăr, în aceste vremuri de grea cumpănă 
pentru neamul românesc, când se aude glasul de ru-
gare pentru o unitate culturală, pentru păstrarea avu
tului nostru naţional, de sus dela cei chemaţi ar fi 
cuvincios să vină aici cuvântul veto, şi să nu se mai 
continue astfel de răsboiri. 

Căci e vremea să râvnim după pace ! 
P o c o l a , la 4 Dec. 1907. 

Petru E. Papp, 
preot român. 

Reflexiuni 
la 

„Observări asupra unei cărţi de religiune". 
Observările părintelui D. Vonigă asupra cărţii 

mele „Istorioare bibl ice ' publicate în Nrii 47 şi 48. 
ai preţuitei noastre reviste, sunt de natură a scormoni 
raze de lumină pentru afacere. 

Ca de altă dată declar şi acum, cu toate sin
ceritatea, că toate observările Ie primesc cu datorită 
mulţămită; dar aş comite un păcat faţă de cauza, 
precum şi faţă de persoana mea, când observări, cari 
provoacă la răspuns le-aş întimpinâ cu tăcere, cu atât 
mai ales, că scopul discuţiei e să producă lumină 
şi nu confuzie în situaţie. 

Deci, părintelui Vonigă sunt nevoit a-i face ur
mătoarele reflexiuni sincere. 

întâi de toate, nu mă măguleşte „conziderarea 
cuvenită", ce mi-o anticipă sub cuvânt, că sunt înce
pător în această specie de activitate ; pentrucă: nu 
modestiei mele are să-i serviască critica, ci cauzei 
catehizării de o parte, iar de altă parte, nu sunt a-



vizat la această graţie, când sunt conştiu şi pot 
răspunde despre ce am făcut. 

Apoi nu îmi convine nici aceea, să coboare 
nivelul criticei oficioase şi-şi anticipă atâta încredere 
In propria critică pentrucâ cine şt ie: „unde dai şi 
unde creapă?" 

Să-i cumpănesc acum observările făcute în me
ritul cărţii. în general zice : Nu-i place un lucru, că < 
nu m'am emancipat nici la o independinţă faţă de Dl 
Dr. Barbu, pentrucă m'am ţinut aproape de textul 
biblic; e „propunerea prea textuală a instorioarelor" 
z ice Sfinţia Sa. Şi aceasta îi displace, pentrucă : „ P r o 
punerea sau predarea istorioarelor, peste tot, ni-se 
pare prea greoaie şi greu de susceput de facultatea 
priceperei elevilor din şcoalele noastre dela sate". 
Metodul scrieri istorioarelor în formă dialogicâ îl 
numeşte: „metod bovizâtor" pentrucă elevii numai prin 
bovizare îşi pot însuşi istorioara. 

Asupra acestei observări trebuie să inzist cu 
deosebire, arătând netemeinicia ei, precum şi neorien-
tarea deplină, când nu se poate împăca cu acest fel 
de predare a materiei biblice. Dar mai socotesc, că 
numai spre folos ni poate fi, dacă vom ajunge toţi în 
curat cu unele principii ale Metodicei moderne ca dis
cuţia pe această temă să se avânte la nivelul timpului, 
ce-1 străbatem. Altmintrea, bătând câmpii afară de 
egida autorităţii Metodicei, nu vom fi luaţi în serios de 
cei pricepători şi competenţi. 

Voiesc, mai întâi să ştie părintele Vonigă, că 
scopul meu, în ceea-ce priveşte materia şi aranjarea 
ei, faţă de cartea D-lui Barbu, mi-l'am ajuns. M'aş, miră 
mult, dacă criticul nu ar observă aceasta. încolo, 
emanciparea independinţei faţă de metodul D-lui Barbu, 
de a scrie istorioare biblice, nu am căutat-o, nici 
dorit, din simplul motiv : că nu am voit a călca în 
picioare principii preconizate de metodice. 

Iată, ce zic relativ la acest obiect, Dr. W . Rein 
et cons. în Enciclopedia lor pedagogică : „ Sunt două 
jpăreri cu privire la forma istorioarelor biblice. Părerea 
dintâi este: să ne ţinem strict de textul biblic; după 

^părerea a doua Uebuiesă lăsăm libertate învăţătorului, 
ca să istorisiască în forma, ce o poate plăzmui talentul 
lui. Noi socotim, că ambele păreri sunt greşite. Nu putem 
urmă strist textului biblic, pentrucă prea dese-ori întâlnim 
-cuvinte şi costrucţiuni, ce sunt prea grele pentru pri
ceperea copilului^.. Dar atât mai puţin ne putem luă 
după cei-ce povestesc — de pildă — istoria lui Avram 
ori alui Iosif, luând de model păţaniile lui „Fritzchen 
•cel bun" din Abcdar. Ar fi şi aceasta o extremitate, de 
care ar trebui să ne ferim mai mult decât chiar dt cea 

dintâi Căci înainte şi mai presus de toate, trebuie să 
ţinem la caracterul limbei biblice. Ea este minunată şi 
exercitează mare putere asupra inimei înainte de 
toate să se păstreze, pecât numai va fi posibil forma 
dialogică, într'o limbai iurăş pecând se poate •asămână-
nâtoare energiei limbei biblice,,. (Vezi Metodica Religiunei 
de Dr. Petru Barbu p. 36. — introdusă şi în seminarul 
•din Arad, unde se instruesc catiheţii noştri.) 

Deci, aceste indigetări le-am avut în vedere la 
scrierea cărţii; condus de acestea am catehizat cu cel 
mai bun succes — martori îmi sunt: părintele proto
pop, ca inspector şi comisarii şcolari, — şi sunt con
vins, că toţi cari vor catehizâ cu zel demn de cauza 
sfântă, vor află adevărată mângâiere sufletească. 

(Va urma.) 

Din trecutul nostru cultural. 
— Urmare. — 

Cărţile bisericeşti în acest timp, mai ales dela 
Brâncoveanul încoace, se foloseau, pentru popor, din 
ce în ce mai mult româneşte, în contul ritului slavon 
în decadenţă; iar în bisericile domneşti, la Iaşi în alui 
Vasilie Lupu (1634) şi în alui Radu Leon în Muntenia 
(1665) în limba grecească, limba cercurilor culturale. 

Dar contra acestei suprapuneri culturale au luptat 
şi ajuns biruitori, cu mari jertfe, atât luptătorii bisericeşti 
din Ardeal, stabiliţi în Moldova, cât şi moldovenii, dar. 
mai ales, prin revolta neamului românesc, prin mişcarea 
politică alui Tudor Vladimirescu (1821), din Muntenia, 
— şi s'a cristalizat, ca concepţie, curentul naţional 
pornit din Ardeal, de şooala latinistă a blâjenilor. 

Şcoalele greceşti cari s'au întemeiat mai ales în 
epoca Fanarioţilor în mare număr, n'au avut influenţa 
aşteptată de fondatori, şi anume, pentrucă prea se 
studia mult gramatica limbei greceşti classice, moarte, 
şi prea puţin matematicele şi studiile lor corelative, 
de folos practic. Ceeace se putea învăţă 1 ) în oarecare 
măsură, eră limba neogreacă a saloanelor, necesară pe 
atunci şi în funcţiunile de stat şi şi bisericeşti. 

Marele masse ale poporului fiind eschise dela 
învăţământ, clasa boerilor a dat ca valoare modeşti 
scriitorii români dar cu inimă românească cum sunt 
A l . Beldiman şi Costachi Konaki în Moldova, Zilot 
Românul, I. Văcărescu, ş. a. în Muntenia, în ale căror 
scrieri se găsesc elemente şi forme greceşti, cu tot 
naţionalizmul şi patriotismul lor distins, ba chiar şi a 
altor influenţe, de caracter străin, cum vom arăta-o 
aceasta în special la locul său. 

Contra copleşirii culturale greceşti, după un veac 
de întunecime şi strâinizrn s'a pornit curentul de eman
cipare în jurul mitropolitului Moldovei Iacob Stamati 
(1792—1803) original din Ardeal, retras dela înaltul scaun, 
din cauze politice, în mănăstirea Putna. Aci trăia şi călu
gărul Vartolomei Măzăreanul, copist sârguincios de cro
nici şi estrase de registre. Cest din urmă a rostit un înflă
cărat panegiric la a 300- a zi aniversară alui Ştefan cel 
Mare şi a scris o satiră asupra învăţământului timpului 
său. Măzăreanul este un om înflăcărat, patriot luminat, 
primul român care cere revendicări pentru ţăranul român: 
„Destul! Răbdarea nu mai poate ajută! Ori ne vor 
dâ drepturi (Ruşii încălecători de ţară) ori le vom 
răpi!" 

J ) A se ce t i : „Cum am învăţat eu româneşte", de 
C. Negruzzi. 



Urmaşul lui Ia ob Stamati, Veniamin Costache 
(1803—1846) mitropolitul Moldovei, întemeiază la 1803 
Seminarul Socola, pentru preoţi, dascăli şi funcţionari 
români, cu limba de propunere română, dupâce de pe 
vremea Iui Gr. Ghica şi A l . Ipsilanti (1774) erau în 
Moldova, bântuită de armate muscâleşti, 23 scoale neo
greceşti. 

Peste câţi-va ani trece din Ardealul sufleteşte 
emancipat din robia străinizmului prin şcoala latinistă 
sau ardeleană, George Lazar (1816). Pe urma apo-
stoliei lui culturale desfăşurate în Muntenia, în Bu
cureşti, se întări şi reuni într'un suflet şi o simţire 
elementul românesc, se porni curentul naţionalist, 
al românizmului, curentul culturii româneşti, — căruia 
nu-i lipseşte terenul, ci e chiar bine pregătit şi în Mol
dova pe urma renaşterii venite prin Polonezi, şi 
în Muntenia, unde un nou curent modern sosise, fără 
a găsi grecismul dominând, absolut, căci peste dânsul 
şi alăturea cu dânsul sosise: influenţa franceză. 

Cunoaşterea limbii neo-grece, aproape singura 
cunoştinţă temeinică din şcoalele greceşti, nu putu aduce 
şi cuprinde ideile noui ale Apusului, ale Revoluţiunii 
celei mari, cari vin cu limba franceză, preschimbând 
cu o repezime uimitoare lumea din principatele române. 

Urmările ei sunt importante pe terenul literar, 
cultural şi politic, producând în multe privinţe România 
modernă 1 ) . 

Dintre scriitorii mai de căpetenie din perioada 
anilor ce urmează după 1780, destul de producativă 
în scriitori 2), amintim, pe îmbrăcaţii în haine aurite, 
cu işlic, în cap cu potcap, deşi vorbind multe limbi 
apusene şi nu străini pentru germanizm şi cultura fran
ceză, pe poetul şi diplomatul lenăclnţă Văcărescu, 
dintr'o veche familie boerească şi om cu preţioşi 
urmaşi. 

Născut pela 1740,1. V. primeşte o educaţie distinsă şi 
ajunge la cele mai înalte demnităţi, vistier, spătar mare-
logofăt. Sub domnul Al . Ipsilanti e trimis în misiuni 
diplomatice în Orient şi în Occident chiar, la Iosif II 
de Habsburg. 

Ienăchiţă Văcărescu a scris o gramatică cu litere 
cirile, la 1787, sub titlul: ,,Observaţii sau băgări de 
seamă asupra regulelor şi orânduelilor gramaticei ro
mâne". S'a ocupat şi cu poezia, şi deşi puţin productiv 
el e un gingaş scriitor şi mai ales patriot, — în înţe
lesul românesc, un lucru, acesta, de mare importanţă 
pe timpul acela : Sunt zorile unei vieţi reînoite, a vieţii 
unui popor mult chinuit şi îngenunchiat de străini. 

Exemple : Urmaşilor mei Văcăreşti 
Las vouă moştenire, 
Creşterea limbii româneşti, 
Ş'a patriei cinstire. 

Or i : într'o grădină, 
Lâng'o tulpină, 
Văzui o floare 

! ) Vezi capitolul : Influenţa franceză. 
2 ) Amintim din timpul acesta pe Barbu P. Mumu-

leanu (1794 - 1837) autor a două volume de poezii, 
de puţină valoare. 

Ca o lumină 
S'o tai. se strică v 
S'o las mi-e frică 
Căci vine altul 
Şi mi-o ridică 

Dintre Văcăreşti au mai făcut încercări poetice 
clucerel Alecu, vornicul Nicolae, banul Ienache, dar 
mai talentat a fost, Iancu Văcărescu, marele logofăt, 
fliul lui Alecu Văcărescu. El reuneşte în poezia sa, 
spiritul neo-grec al societăţii de atunci în amestesc cu 
ideile curentului ardelenesc apoi, influenţat şi de cul
tura franceză, din ce în ce mai puternică şi mai plă
cută în România, şi traduce chiar, din classicul francez 
Racine, drama Britanicus (la 1827). însuşi a contribuit 
la înfiinţarea şcoalei lui George Lazar. Moare la 1864. 
Cea mai bună poezie a sa este ceeace urmează aci r 

Ceasornicu îndreptat. 
Tu ! care vremea ne spui că trece 
Ne aduci aminte des, moarte rece, 
Vino acum ia învăţătură, 
Schimbă nedreapta ta măsură! 
Şi ticălosul om ce puţine 
Poate să aibă ceasuri de bine. 

Când dar asupră'i râul se şcoală, 
Când stăpâneşte răsboiul său boală, 
Vezi sărăcie, năcaz durere, 
Când vezi primejdia în putere ; 
Atunci fă anul d'un sfert să fie. 
Ş'ăl sfert să treacă, să nu mai vie ! 

Iar când tu vrajba vezi lepădată, 
De soţ soţia apropiată, 
Părinţi, fii, fraţii 'şi arată iubire. 
Cum lor povaţă dă sfânta fire, 
Când a ori căruia cuget spune 
Mulţumiri scumpe de fapte bune, 
Când chiar vrăşmaşului meu fac b i n e ; 
Cât zioa, sfertul atunci ţine ! 

Vezi a mândriei la om peire, 
Nemilostivă neomenire 
Nelegiuire, că unelteşte, 
Prieteşugu că se răceşte, 
Vezi patrioţii cu neunire, 
Siliţi, iubiţii, spre despărţire, 
Vezi tu un cuget fără de lege 
Că sfinte noduri va să deslege, 
De simţiri inimă când vezi seacă; 
Fă ca minutul, anu să treacă ! 

Când vezi dreptatea că birueşte, 
Când despărţiţii înger uneşte, 
Când toţi Români au cinste mare, 
A simpatiei când vezi lucrare, 
Când obştea noastră e fericită, 
Când vezi în braţem p'a mea iubită, 
Vezi că sunt minţile mele duse 
D'a le iubirei plăceri nespuse : 
Atunci secunda fă să'ntârzie, 
D'un bun an bisect fă-o să fie! ! ! 

Aşa, plăcută! tu dându'mi pace, 
Şi eu prieten al tău m'oiu face ; 
Iar cum baţi ceasuri de vei mai bate,, 
Neamu'ţi dărăpăn după dreptate ! 
Căci fără nici o milostovire 



Superi auzul ş'ori ce simţire, 
- Când fără vreme ; spui că e vreme : 

De râu, de moarte, tot a ne teme. 

Costache Konaki marele vornic, poetul moldovean 
este cântăreţul amorului, care e „balaurul cu limbi de 
pară", ce nu-1 lasă nici noaptea să doarmă. Scrie 
între anii 1824—1847. Suspinurile şi oftaturile sale, 
expresie a iubirii senzuale, s'au răspândit, cântate de 
lăutari: „Ochi frumoşi", „Ah, durere otrăvită", ş. a. 

Pe când în poezie Konaki pare puţin serios şi e 
afectat de influenţa neo-grecească, lascivă, — în viaţa 
lui publică a fost un om drept, serios şi iubitor de 
înaintarea ţării sa le ; în acelaş timp el se dovedeşte 
un cap foarte luminat, prin scrisoarea adresată lui 
Veniamin Costache mitropolitul, căruia îi spune că 
cultură îi trebuie şi premenirea limbii literare, prin 
oameni competenţi, neamului românesc. 

La bătrâneţe îl vedem întristat, sfârşind „alcă
tuirile" sale : 

Amor iu! L'a ta putere de-acum nu mă mai închin: 
Na-ţi arc, na-ţi şi săgeată, na-ţi şi ghimpul cu venin, 
Căci la invalizi ca mine ele nu se mai cuvin. 

alexandru Beldiman, mare boer şi vornic în Mol
dova, a tipărit la 1818 la Buda „Moartea lui A v e i " , 
ca o dovadă de relaţiunile cu „Grăiască tipografie" 
(unde lucrase Şincai şi Maior) a boierilor din principate. 
A mai tradus Tragedia lui Orest, de Voltaire, dovadă 
de începutul pătrunderii romantizmului francez la Români, 
dar limba din Tragedia sau „Jalnica Moldovei întâmplare 
dela 1821" totuşi are şi elemente neo-greceşti, deşi 
nu în aşa mare măsură ca tragedia cea din Muntenia. 
Iată un escept din Tragedie : 

Toţi, din marginile lumii în Moldova-s adunaţi, 
Veniţi goli, în strae proaste, abale îmbrăcaţi 
Dupăce au făcut stare şi toţi s'au îmbogăţit, 
în sînul patriei noastre ei întâi au pus cuţit. 

„Zilot Românul" (maiorul Fănuţă), a trăit în 
Muntenia pe timpul eteriei (Revoluţia grecească) şi a 
scris în versuri istoria evenimentelor selbatice, dela 
1821. Plin de ură pentru greci, cuprins de gânduri 
înălţătoare pentru neamul său, în limba scrierii sale 
se găsesc şi elemente greceşti. Lăsăm să urmeze aci 
un escept din memento al Cronicei sale, ultima cro
nică, din epoca Fanarioţilor : 

Nemulţumitului se ia darul după dreptate : 
Aşteapt-o şi tu, Grecule, dup'ale tale fapte; 
N'ai mulţumit Românului c'au scos din a lui gură 
Şi te-a hrănit ca pe-un pui orb, cu dulce 'nbucătură. 
Ci încă ai zavistuit să-1 scoţi şi din moşie 
Şi cu un chip foarte spurcat nici viu să nu mai fie. 
Dar precum faci, iarăşi îţi zic, s'aştepţi că ţi-se face: 
Bunătatea Românului strigă la cer, nu tace!... 

(Va urma). 

Invitare de abonament. 
P. T. Domni cetitori sunt rugaţi, să 

binevoiaseă a-şi renoi abonamentul. 

De asemenea rugăm şi pe abonenţii, 
ee sunt în restanţă eu preţul foaiei atât 
de pe anul acesta, cât şi de pe anii tre
cuţi, să binevoiaseă a ni-1 trimite, căei 
foaia sufere lipse mari, neputându-şi aco
peri trebuinţele sale şi datoriile faţă de 
tipografie. 

Administraţiunea. 

CRONICA. 
Vrednic de laudă. Părintele din Cermeiu Dimitrie 

Popovici cu ocaziunea parastasului ţinut la sărbătoarea 
Arch. Mihail şi Gavriil în semn de recunoştinţă faţă 
de decedatul său tată de pie memorie loan Popovici 
fost. preot tn Nadăş, a depus suma de 200 cor. ca 
bază unui fond, din a căruia interese să se oficieze 
anual parastas în sf. Biserică din Nadăs. 

Fapta se laudă de sine, iar noi vom rugă pe 
Atotputernicul Părinte, ca pe mărinimosul nostru fondator 
să-1 învrednicească de mult bine şi să-i lungească firul 
vieţii, ca să poată fi cât mai îndelungat spre folosul 
neamului şi al Bisericii. De altfel păr. Popovici este 
cunoscut de un adevărat Mecenate al tuturor institu-
ţiumlor noastre, care nu întârzie cu obolul său a 
pune aproape zilnic câte-o pietricică pe zidul altariului 
etern, care îl aşteaptă în viaţa viitoare. 

Primească deci şi pe această cale călduroasa 
noastră mulţumită. Pentru comitet: Nadăş, loan Koros-
ladănyi preot ortodox. 

Şedinţă publică. Societatea de lectură a tine
rimii ped. teol. dela institutul nostru din Arad a ţinut 
Vineri, 30 Nov. v. la oarele 3 d. am. şediinţă festivă, 
pentru serbarea memoriei marelui Arhiereu, vorbind 
profesorul S. Secula, disertând despre marele Arhiereu 
elevul C. Ţucra din c. III teol. A declamat „Doina" de 
Coşbuc el. c. IV ped. I. Bota, iar corul seminarial a 
intonat imnul ocazional. 

Convocare la o adunare pentru înflnţarea 
unei Centrale pentru tovărăşii. Dl. Osvadă, r e 
dactorul „Tovărăşiei" a convocat în numele a multor 
fundatori înscrişi o adunare pe 9/22 Dec. c. la Orăştie 
(Szâszvâros) pentru înfinţarea unei „Tovărăşii centrale". 
Realizarea ei ar aduce numai bunăstare poporului. 

Tuturor Romanilor de bine ! Cu preţcurentul pu
blicat firma mea a întrat în al doilea an al vieţii. Timp 
scurt aceasta, pentru viaţa unei întreprinderi, dar 
nespus de rang pentru cel ce se luptă cu greutăţile 
începutului. 

Şi când la intrarea tn al doilea an în lupta ce 
o duc ca Român în marea străinilor de lângă Mare, 
frunzărind cărţile de comande, privirea îmi cade pe 
atâtea nume mari ale „Neamului", şi pe altele, cari 
prin şire şi prin fapte dat'au dovezi de dragoste şi 
entuziasm pentru buna reuşită a intenţiunilor mele. 

Acestora Ie mulţumesc din inimă pentru trecut, 
şi-i rog să mă spriginească şi pe viitor. 

Iar când mă gândesc la partea cea mai mare a 
clasei culte dela noi, aşa o duioşie mă cuprinde şi mă 
întreb: De n'a pătruns oare şi la dânşii echourile 
apelurilor mele ? căci îşi dau şi azi banii firmelor străine 
de neam, pentru articlii, ce s'a adeverit, că la mine 
tot aşa de buni, prompt şi ieftin se pot află. 

Pe cei cari anul trecut din ori şi ce cauză au 
întârziat să mă onoreze cu comande, î l rog să-şi aducă 



Posta Redacţîunei. 
Dr. P. B. Pentru n-rul viitor, după posibilitate. 

Posta Administrat iun ei. 
La administraţiune se află depuse spre vindere 

2 exemplare din Octoihul Catavasier cu Tipicon alui 
Diaconoviciu-Loga, Buda 1826, legate tot în piele roşie 
cu auritură, foarte curate. Preţul unui ex. 30 coroane. 
Mărgăritul lui Ioan Zlataust ed. 11-a. Bucureşti 1746 
format 4° complet cu 40 cor. Predicele lui Antim 
Ivreanul 2 voi. legate Bucureşti 1886/8 cu 15 coroane.-
G. M. Ionescu, Istoria bisericească a Românilor Bucu
reşti 1906 voi. I. 12 cor. G. M. Ionescu, Istoria Mitro
poliei Ongro-Vlahiei Bucureşti 1906. Preţul 5 coroane. 
Eusebiu Popoviciu, Istoria Bisericească, Bucureşti 1901 
2 voi . 15 cor. Dobrescu N . întemeierea Mitropoliilor 
Bucureşti 1906. Preţul 3 cor. Dobrescu N. Istoria bi-
sericei române din Oltenia (1716—1739) Bucureşti 1906. 
Preţul 4 coroane. Filipide A . Istoria limbei române 
Iaşi 1894. Preţul 10 cor. Luceafărul anul I, II , III şi 
I V complet cu 100 coroane. Biserica ortodoxă română 
Bucureşti 1875—1906 completă cu 10 cor. anul. Candela 
Cernăuţiu, 1885- 1900 cu 7 coroane anul. 

Z. M. Preţul matriculelor per coală 8 fii. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea nou înfmţatului post de capelan 

temporal pe lângă neputinciosul paroh Eutimie Blaga 
din T u l e a protoprezbiteratul Tinca com Bihor cu 
termin de alegere 7/20 Ian. 1908 

Alesul va beneficia cât va trăi parohul jumătate 
din toate venitele parohiale ce le beneficiază aztăzi 
Eutimie Blaga, afară de întregirea dotaţiuni dela stat 
care va rămânea şi mai departe a parohului ; după 
moartea parohului alesul va fi paroh, dar atunci are 
să se îngrigească de cvartir şi fără nici o alta remu-
neraţiune va fi îndatorat a îndeplini toate agendele 
parohiale şi-a catechizâ în toate şcoalele din comună. 

Parohia fiind de cl. I. dela recurenţi se recere 
cval. de cl. I. iar reflectanţi se poftesc a-şi prezentă 
recursele subscrisului protopop şi a se presentâ în 
biserica din Tulea atare Duminecă sau sărbătoare să 
arate desteritatea în cele rituale. 

Dat în şedinţa com. parohial din Tulea la 30 Sept. 
(13 Oct.) 1907. 

Eutimie Blaga Ioan Fodor 
preşedinte. notar. 

înconţelegere cu mine: Nicolae Roxin protopop. 
— • 1—3 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. Redactor responsabil: — 

în senzul concluzului consistorial de sub nr. 2477 
a. c. se escrie de nou concurs pentru parohia de
c lasa I ML Ce i ca cu termin de 30 z i le dela 
prima publicare, observându-se : că în lipsa de recu
renţi de clasa 1 se vor admite şi cei de a doua classă. 

Emolumentele sunt : a) pământ parohial 6 holde 
şi 1224 st. • . b) câte o măsură de cucuruz dela casă. 
c) una ziuă de lucru, d) stolele îndatinate, şi anume :1 
dela botez 1 cor., dela feştanie 1 cor., liturgie privată 
2 cor., pentru înmormântare mare dela 6 coroane în 
sus, dela mică 2 cor. ; e) întregirea dotaţiei dela 
stai, pentru cei fără 8 clase 616 cor. 90 fii. iar pentru 
cei cu 8 clase 1416 cor. 90 fileri. 

Pentru cvartir se va cere relut dela stat, eventual 
se va îngriji comuna bisericească. 

Pe lângă aceasta mai are onorar de catehizare 
la scoală de stat 80 coroane. 

în urmă se obsearvă : că până când pământul 
parohial este esarendat, alesul paroh va primi desdau-, 
nare dela biserică 200 coroane anual. 

Recursurile adjustate cu documentele recerute-
conform Regulamentului se vor trimite în terminul 
prescris. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protopopul Beiuşului. 
—•— 1 — a 

în conformitate cu ordinul Ven. Consistor oradan 
de sub Nr. 2493/B. 1907 prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de alegere pe 2/15 Ianuarie 1908 
pentru parohia de c lasa a I l l -a V . Sălişte — 
traetul Vaşcoului devenită vacantă prin trecerea în 
statul emeritat a preotului veteran Nicolae Tulvan pe 
lângă următoarele emolumente : 1. Dela parohieni 
câte jumătate măsură de bucate dela fiecare familie. 
N-rul familiilor 100 ; pentru botez una coroană, pentra 
cununie 2 cor., pentru extrase câte 2 coroane pentm 
înmormântări mari dela 4—10 cor ; pentru liturghii 
private 2 cor. ; slujbe de epitrafir dela 40 fii. în sus 
până la una coroană ; de cvartir se va îngriji cel ales. 
2. Dela stat întregire pentru preoţii sub 8 clase 743 
cor. 86 fii ; iar pentru cei cu 8 clase 1543 cor. 86 fii. 

Cei ce doresc a reflectà la aceasta parohie sunt. 
poftiţi aşi trimite recursele lor adjustate conform §-lui 
13 din Statutul-Organic şi adresate comitetului paroh. 
M. O. D. adm. ppesc Moise Popoviciu în Segyest p. 
u. Rieny, iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare cu 
observarea §-lui 20 din regulamentul pentru parohii 
recurenţii trebue să se prezenteze în sf. biserica din 
V. Sălişte spre a-şi arătă dexteritatea în cant, tipic şi 
oratorie. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc. 

-•— 1-3 
Pe baza decisului Ven. Çonzistor de sub Nr. 

6625/1907, se publică din oficiu concurs pentru staţiunea: 
învăţătorească din Miiiead, cu termin de alegere de 
30 z i le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : în bani 2G0 cor. 4 hct. grâu,, 
4 hct. cucuruz, 5 stângeni de lemne ; pentru scriptu-
ristică 5 cor ; pentru conferinţă 6 cor. Cvartir şi grădină. 

Reflectanţii au să-şi înainteze recursele adjustate r 

regulamentar şi adresate com. par. din Minead, ofic. 
pprezv. în Buteni (Buttyin) în timpul indicat, a v a n i 
a se prezenta în o Duminecă ori sărbătoare Ia sf. bi
serică spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Traian I. Magier pprezv. insp. şcol. 

' — • — 2 - 3 gr. 
R o m a n R . C i o r o g r a r ţ u . 

aminte de firma mea pe viitor, ca împreună cu spriji
nitorii vechi să-mi toarne mai mult curaj în vine în 
anul ce încep, ca să-mi pot vedea firma luând avânt 
şi înturpând aspiraţiile, ce le-ani avut când înainte cu 
un an am z i s : „Doamne ajută!" — şi am început. 

Drept mulţumită „Neamului" pentru sprijin, am 
introdus marca culturală de 5 fileri pe toate facturile 
româneşti în favorul „Astrei" . — Acest prinos va fi 
totodată un interesant control în manile Asociaţiunei 
care an de an din marca culturală află numărul co-
mandelor româneşti a firmei mele, termometru al cul-
turei şi a dragostei pentru întreprinderi româneşti. 

Cu toată încrederea în Dumnezeu şi naţiunea 
mea, prezint noul preţcurent, implorând sprijinul tu
turor Românilor de bine. Fiume, (Postafiok 163) la 1 
Octom. 1907. Cu toată onoarea: F. A. Dega t. 




